



门。图为市民正在中山公园作画。昨日，久违的阳光驱散阴霾，市民们纷纷走出家门。见习记者 徐诚 摄

# 冷！最低气温“跌跌不休”

阳光是真明媚，北风也是真猛烈。眼瞅着路边行道树枯黄的树叶一片片从枝头飘落，季节终于还是朝着“素手抽针冷”一路狂奔而去。新的一周(12月9日-12月15日)，冷空气又会玩出什么新花样？

## 1 弱冷空气结束后会有所回暖

12月8日，奉化商量岗主峰站的最低气温跌至-1.9℃；全市各区(县、市)有超过一半的区域最低气温仅有5℃到6℃，其中，余姚的最低气温最低，只有5.4℃。

这回来的虽然只是一股弱冷空气，但带来的“速冻”效果还是明显的。

市气象台在12月8日的预报中提到，12月9日，我市早晨最低气温依旧比较低，只有5℃左右；山区-2℃到0℃，有霜冻，局部地区有薄冰。大家上班上学路上要注意保暖。

相较之前冷空气“来了冻一冻，走了暖一暖”的套路，眼下的冷空气大有“彻底黑化”的趋势。

从中央气象台12月8日的预报看，12月9日，新一股冷空气席卷而来，新疆将率先受到影响；12月10日到12月13日，长江以北大部分地区会陆续出现降温，其中，西北地区东部、内蒙古中部、黑龙江等地部分地区气温降幅可

达8℃以上。西北地区东部多地的最高气温会跌至冰点。

大家可要看仔细了，是“最高气温跌至冰点”，寒意逼人，可见一斑。

在冷空气和阴雨天气的共同影响下，我国长江中下游等地未来四五天气温也将接连下滑，而且属于那种“温水煮青蛙”般的降温，每天降温幅度不大，但累计降温幅度可观，预计最高气温将降至10℃上下。

对我市来说，眼下这股弱冷空气结束后，暖湿气流会“见缝插针”反扑，预计12月9日夜里开始，笼罩在我市上空的云系会逐步增多，12月10日到12月11日后期，会有雨水打扰。

相比降水，更值得大家关注的是最高气温在降水这几天的回升，最高预计可达16℃左右。正如俗话说“物极必反”，回暖，往往预示着新一轮冷空气的蓄势待发。

## 2 新一轮冷空气蓄势待发

市气象台在12月8日发布的预报中提到，新一轮冷空气预计从12月11日后期开始影响我市，风力增大，气温也将进入下降通道。

这一轮的降温可就要“冻真格”了。从市气象台12月8日发布的消息看，届时我市气温“跌跌不休”，最高气温预计在12月14日到12月15日跌至个位数，最低8℃左右；最低气温更是“一泻千里”，直接逼近冰点。

你以为这就够了？

浙江气象台在12月8日发布的中期天气展望中提到，12月15日又有新一轮冷空气上线。目前来看，这波冷空气强度较强，不少地区的最低气温甚至有可能跌破冰点。

从市气象台12月8日发布的十天预报看，“冰冻”的天气或将持续更长时间，尤其是最低气温在未来更长一段时间都将在冰点附近无法“解冻”。

中央气象台在12月8日发布的中期预报中也提到，受多股冷空气接连影响，未来几天，我国多地气温将接近常年同期或偏低。

寒意来袭，要提醒大家的是：外出时除了注意添衣保暖，还要格外注意头部和颈部的保暖。

这是因为头部散热大，尤其是对有脑血管疾病的人来说，头部保暖对预防脑卒中等症状很有帮助。而颈部受凉容易引起肌肉紧张、痉挛，从而加重颈椎不适，或加重颈椎病的症状。

此外，冬季干燥，为保持正常的人体新陈代谢，大家要及时补充水分，避免因上火引发的不适症状。

记者 石承承

## 慧眼识破“套路贷”，防范网络贷款风险

随着网络借贷市场快速发展，一些不法分子利用部分金融消费者对金融知识的欠缺，通过精心设计的“套路贷”陷阱，严重侵害了金融消费者的合法权益。近期，甬城农商银行营业部在客户办理柜面转账业务时，帮助客户识别并防范了一起“套路贷”。

11月初，李先生在甬城农商银行营业部办理现金汇款业务，因收款账号为外地对公账号且涉及网络贷款还款，引起银行工作人员的警觉。李先生表示，他曾在网上申请一笔10万元的网络贷款，并一直按时还款。但近期，尽管账户余额充足，贷款方却未正常扣款，并声称李先生

因逾期产生了高额的违约金和罚息。面对突如其来的高额债务，李先生决定一次性还清剩余款项。银行工作人员凭借敏锐的洞察力发现，李先生的借款金额与还款金额之间存在巨大差异，还款金额已是借款金额的两倍多，初步判断李先生可能遭遇了“套路贷”。

银行工作人员立即向上级汇报，并协助李先生分析案情，指出该网络贷款平台的行为符合“套路贷”的典型特征，即以非法占有为目的，通过虚增债务、肆意认定违约等手段非法占有被害人财物。在银行工作人员的建议下，李先生终止了汇款操作，并向公安机关报案。这一案例再次

提醒我们，面对网络借贷，必须保持警惕，学会识别“套路贷”的陷阱。

甬城农商银行提示广大金融消费者：

1. 不轻易相信私人发送的链接或扫二维码下载的贷款APP，确有需要网络贷款的，通过正规渠道申请办理。
2. 不被网络贷款公司的“无抵押、无担保”“当天放贷”“高额低息”等宣传诱惑，天下没有免费的午餐，轻易借贷并不能“雪中送炭”，有可能会是“雪上加霜”。
3. 正规贷款发放前不收取任何费用。放贷前以“手续费”“保证金”“解冻费”等各种理由诱惑金融消费者转账的，一定是骗局。



国家金融监督管理总局宁波监管局温馨提醒，金融消费者应谨慎选择正规渠道办理贷款，细读合同条款，避免被套路诈骗。

记者 徐文燕  
通讯员 童波 陈慧慧 邵寰